
Grußwort LANU D 

 

Geodaten-Veranstaltung am 30.10.2003 im LANU  

 

Herzlich Willkommen im LANU. Besonders begrüßen möchte ich Herrn Staatssekre-

tär Ulrich Lorenz, Dr. Schmidt Elsaeßer und Herrn Jensen, Finanzministerium und als 

Vertreter von Herrn Rhode vom Städteverband Herrn Oliver Maas. 

 

Meine Damen und Herren, 

die Internetstrategie der Landesregierung setzt auf eine weitreichende ressourcen-

schonende und profitable Vernetzung 

 

Als Kompetenzzentrum für den Bereich der Umweltmedien und des Naturschutzes 

und der Abfallwirtschaft und der Rohstoffwirtschaft hat das LANU nach seiner Grün-

dung 1996 im Rahmen der Modernisierung der Landesregierung Vernetzungsarbeit 

geleistet. 

 

Räumlich gesehen hat die Vernetzungsarbeit regionale, nationale und internationale 

Ebenen angesprochen. 

 

Unsere Grundlagen-, Beratungs-, Vollzugsarbeit reicht vom Parlament, den Ministe-

rien, den Verwaltungen auf kommunaler, staatlicher Ebene, den Vereinigungen und 

Verbänden, Kammern, Unternehmungen und bezieht Universitäten und Fachhoch-

schulen innerhalb und außerhalb Schleswig-Holsteins gleichermaßen und auch die 

Datenzentrale ein. 

 

Öffentlichkeitsarbeit bedeutet für uns als Dienstleister Informationen für die Fachöf-

fentlichkeit bereitzuhalten und für die Bürgerinnen und Bürger eine verständliche 

Darstellung von komplexen Themen zu Natur und Umwelt vorzuhalten. Dazu ist auch 

der Einsatz von Geodaten erforderlich. 

 

Ein Beispiel Umweltatlas 
 

Entwickelt wurde er aus der Notwendigkeit heraus, die großen Mengen an Sachda-

ten mit Raumbezug angemessen vorzuhalten. 



 

Er liefert die notwendigen Daten sowohl für die interne Planung und Beratung als 

auch Grundlagen für die Information der Öffentlichkeit und für Investitionsentschei-

dungen für Projektentwickler und die Wirtschaft. 

 

Er ist landesweit das einzige Produkt dieser Art. Seine Funktionalität und Standfes-

tigkeit ist durch aktuellen Einsatz bewiesen. 

 

Ferner handelt es sich wegen des Einsatzes eines open-source-Produktes um eine 

kostengünstige  Entwicklung, das ist gerade heute bei der kritischen Haushaltslage 

von Bedeutung. 

 

Der Atlas ist hochgradig ausbaufähig und übertragbar und nutzbar für viele Einsatz-

felder im ganzen Land. 

 

Unser Ziel heute ist es: das LANU-knowhow weiterzugeben und vorhandene Koope-

rationen weiter zu festigen und Möglichkeiten für neue Kooperationen ergründen. 

 

Innovatives Handelt setzt u.E. nicht nur voraus, dass alle am gleichen Strang ziehen, 

sondern auch auf dem gleichen technischen Strang operieren. 

 

Meine Damen und Herren, wir freuen uns, dass wir den E-Government Prozess in 

Schleswig-Holstein mit unterstützen und damit einen Teilbetrag für die nachhaltige 

Entwicklung und die Zukunftsfähigkeit unserer Landes leisten können. 

 

Ich wünsche der Veranstaltung einen erfolgreichen Verlauf und Ihnen allen einen 

angenehmen Aufenthalt im LANU.  

 

Ich danke für Ihre Aufmerksamkeit. 
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